

为什么会扯上了猪

■ H1N1流感为什么一开始被称作“猪流感”？

■ 人畜人禽共患疾病为什么会越来越多？

■ H1N1病毒再次“升级换代”的可能大吗？

当全世界都在为禽流感担心的时候，甲型H1N1流感却戴着“猪流感”的帽子，半路杀了出来。

甲型H1N1流感，让猪一度成为最大的嫌疑犯和始作俑者。当然，已经有科学家为猪“平反”了，认为猪是被冤枉的。但是接下来的问题，让所有人都无法回避：甲型H1N1流感的病毒究竟从哪来？为什么猪成了“嫌疑犯”？为什么有人说这是1918年西班牙流感大暴发时期遗留下的病毒？

在甲型H1N1流感在全球蔓延的同时，一连串的问号在我们脑海里形成了。



上海一家超市在销售猪肉的专柜前贴出了小告示

给猪“平反”的理由

从目前的报道来看，还没有证据表明这次流感首先在猪身上发病，也没有证据表明人是从猪身上感染了这一流感病毒。专家已经为猪进行了“平反”，世界卫生组织于4月30日宣布不再使用“猪流感”一词指代当前疫情，而开始使用“A型流感”一词，中国媒体则采用“甲型H1N1流感”。世界卫生组织

织认为“猪流感”一词不准确，可能引起不必要的恐慌，给养殖业造成沉重的打击。

“世界卫生组织之前防控的重点是禽流感，对横空出世的甲型H1N1流感也措手不及。”南京医科大学公共卫生学院喻荣彬副教授告诉记者：但是在传染病学专家眼里，猪一直是他们担心的一个重要因素。江苏省疾控中心博士祁贤告诉记者，流感病毒在一个复杂的生态系统里循环的，猪被认为是禽、人流感病毒的“中介商”和基因“混合器”，而猪的呼吸道里恰好存在着可与禽流感、人流感这两种病毒连接的受体，这种受体的存在像混合容器一样成为病毒基因重配的“温床”。

西班牙流感那场灾难的真正原因

暂时排除了猪是始作俑者的嫌疑后，1918年的西班牙大流感重新让人们怀疑起来，此次病毒会是91年前“残留”至今的吗？

1918年的“西班牙流感”被很多人一直误以为是从西班牙起源的。但祁贤告诉记者，其实“西班牙流感”最早出现在美国堪萨斯州的芬斯敦军营。1918年3月的一天，军营的一位士兵感到发烧、嗓子疼和头疼，军医认为他患了普通的感冒。然而，接下来的情况出人意料：到

了中午，100多名士兵都出现了相似的症状。几天之后，这个军营里已经有了500名以上的“感冒”病人。

之后的几个月里，美国全国各地都出现了这种“感冒”的踪影。这一阶段美国的流感应似乎不那么严重，与往年相比，这次流感造成的死亡率高不了多少。随后，流感传到了西班牙，却造成800万西班牙人死亡，这次流感也就得名“西班牙流感”。9月，流感出现在美国波士顿，西班牙流感最严重的一个阶段开始了。10月，美国流感的死亡率达到了创纪录的5%，战争中军队大规模的调动为流感的传播火上浇油。

之后，科学家们一直在寻找91年前那场灾难的真正原因。他们有什么发现吗？

人类第一株流感病毒正是在猪身上找到的

祁贤告诉记者，就在1918年，美国、匈牙利和中国就有关于猪流感的报道，这与西班牙流感时间一致，科学家们也一直怀疑西班牙流感和猪流感有着密切的关系。

但要寻找将近一个世纪前的疾病的病因，并不是一件简单的事。祁贤告诉记者，直到上世纪30年代初，人类才分离出世界上第一株流感病毒。有趣的是，这株流感病

毒正是在猪身上找到的。直到1933年，美国的科学家才分离出相应的人流感病毒。

直到1997年，美国科学家第一次找到造成西班牙流感的感冒病毒RNA片断。通过比较，美国科学家陶本伯杰发现造成西班牙流感大流行的病毒与猪流感有相似之处，如果把它归类，那么它应该是H1N1型的，而此前的理论认为，造成1918年流感大流行的病原体，可能是一种禽流感。

2001年，澳大利亚的科学家吉布斯在陶本伯杰的基础上有了进一步的发现。吉布斯把1918年流感病毒中负责制造HA的基因与30种类似的猪流感、禽流感、人流感病毒中的相同基因进行对比，结果发现了一个现象：在这个基因的前部和后部是人类流感病毒的编码，而在基因的中段则是猪流感病毒的编码。吉布斯认为，造成1918年全球流感大流行的原因，就是猪流感病毒的一段编码“跳”到了人类流感病毒的RNA中。

那么，此次暴发的甲型H1N1流感，到底和1918年的流感有没有关系？

H1N1病毒究竟是谁的“升级换代”品？

“与1918年流感病毒相比，今天流行的H1N1型病

毒早已升级换代了。”专家表示，虽然都叫H1N1，但这两种病毒的内部结构并不是简单的。

从基因序列上来看，更是不一样，只是其中有一段相似。换句话说，今天流行的应该是升级换代的H1N1。究竟在何时何地以及何种生物上发生了变异，则还没有任何确切研究结果。所以将罪名推到猪身上，理由是不充分的。南京军区南京总医院呼吸科主任施易

告诉告诉记者，流感病毒的变异十分复杂，打个通俗的比方，比制造航天飞机还要复杂许多倍，因此要想参透其中的奥秘，人类还需要走很长的路。

与此次暴发的甲型H1N1流感高度相似的是，1918年的流感也呈现一个相当奇怪的特征。以往的流感总是容易杀死年老体衰的人和儿童，而1918年流感死亡曲线却呈现出一种“W”型——20岁到40岁的青壮年人也成为了死神追逐的对象。数月后，西班牙流感在地球上销声匿迹了，不过它给人类带来的损失却是难以估量的。科学家估计，大约有2000万到4000万人在流感灾难中丧生。相比之下，第一次世界大战造成的1000万人死亡只有它的1/2到1/4。据估计，在这场流感之后，美国人的平均寿命下降了10岁。

其实流感病毒的祖先是野生水禽

虽然科学家们弄清楚了“西班牙流感”和“H1N1”之间的关系，但是也清楚，猪是流感病毒的基因混合器，也就是一个客栈，真正的流感病毒祖先并不是猪。那么谁是流感病毒的始作俑者？祁贤告诉记者，相比之下，大自然才是终极的“生物恐怖分子”。

专家告诉记者，流感病毒的遗传物质是单链的核糖核酸(RNA)，有两种蛋白质像大头针一样“扎”在流感病毒的蛋白质外壳上，一种叫做血凝素(HA)，另一种叫做神经氨酸酶(NA)。迄今为止，科学家已经发现了15种HA和9种NA。科学家使用HA和NA区别各种流感病毒的身份，例如1968年的“香港型”流感被称作H3N2。科学研究表明，野生的水禽是流感病毒的“基因库”——它们拥有全部15种HA基因和9种NA基因。它们不知何时感染了人和猪。也就是说，野生水禽是流感的始作俑者，是最初的感染源。

而猪由于既能感染水禽身上的流感病毒，又能感染人类流感病毒，它很可能可能会成为一种病毒的“混合器”，即产生拥有新的HA和NA的流感病毒。这样一来，人类的免疫系统就可能面临一场像1918年那样的严峻考验。

快报记者 安莹 刘峻



◀ 野生水禽才是真正的罪魁祸首 资料图片

全省版 覆盖苏皖 广告热线 : 025-84519772

友情提示:请客户仔细查验对方真实情况,本栏目广告仅供参考,不作为承担法律责任的依据!

招商信息

致富好项目

加工产品:布画,日可获利80-140元无需基础设备、单位、个人均可接产。

总部免费供料,每月上门收货、付款。

欢迎索要详情资料,短信编辑您的详

细地址、收件人、邮编发 13511063766

(合作资料免费邮寄) 全国免费客服:

400-816-7773, www.hhtov.com

加工合作免收费用

大量手工活全国寻合作办厂组

装,技师上门长驻培训收送货。

020-85405188, 85405088

贷款咨询服务

兑诺:财团直投,个人、企业贷

款(50万-8亿),外地可,

担保,成功收费。025-52304249

朕喜 银行代办个人、企业贷

款、外地可。025-66602403

和信:个人、企业贷款5万-1

亿,外地可。025-66622327

冠卓:指定专业个人、企业

(5-1000万)贷款,外地可,免

担保,成功收费。025-68803552

中晚期肿瘤患者有救了！

医学界公认:肿瘤是基因病,是基因(DNA)突变逐渐积累所致,因此从DNA入手是治疗肿瘤的关键。

由素有“东方基因摇篮”之称的中科院陕西分院(世界首例成年体细胞克隆山羊“元元”和“阳阳”的诞生地)研制,科学院制药厂生产的基英肽,是经国家药监局批准的能够直接斩断肿瘤细胞的DNA链,杀死肿瘤细胞的基因抗肿

瘤药物。基英肽浓度高,液体剂型易吸收、作用快,特别适用于中晚期肿瘤患者。

经国内多家三甲医院临床验证:基英肽对肿瘤患者的乏力、失眠、发热等症狀一般用药一周左右能得到明显的改善,在服用半个月后,疼痛开始减轻,腹水积液减少得到控制,服用两个疗程左右,大部分患者肿瘤标志物下降,肿瘤块开始缩小……

基英肽因疗效显著,使用安

全已被国家药监局批准为“甲类OTC”并在药盒上标注:本品可斩断肿瘤细胞的DNA链,使之凋亡的抗肿瘤药物,基英肽自上市以来已帮助众多的肿瘤患者走出了“绝症”的阴影。

电话:025-83946955
0510-85747576
0512-65162362
0513-85976856
0516-81878920
0519-86415769